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No. 26 – Guatemala, Centroamérica, 6 al 12 de julio, 2009 
 

La semana en breve 
En el ámbito político las noticias más relevantes fueron la sorpresiva sustitución de Salvador Gándara como  ministro 
de Gobernación, después de 6 meses de ejercer tal función, y el inicio de la interpelación, en el Congreso de la 
República del ministro de Finanzas Públicas, Juan Alberto Fuentes. En materia económica el BANGUAT informó que 
en junio las remesas familiares registraron una disminución de 9.3% en relación al mismo mes del año anterior. La 
crisis política que afecta a Honduras, después del derrocamiento del presidente Manuel Zelaya el 28 de junio y el 
intento fallido de su retorno al país, el domingo 5 de julio, siguió ocupando la atención de la comunidad internacional. 
El presidente de Costa Rica, Óscar Arias, aceptó ser mediador en el conflicto, habiéndose  reunido por separado con 
Zelaya, y con Roberto Micheletti. Ambas partes designaron a sus equipos de negociación para continuar el diálogo, 
aunque en la primera ronda de conversaciones ninguno cedió en sus posturas.    
 
� ASUNTOS ECONÓMICOS 
 
Temen deflación, por tendencia de precios a la 
baja. Según el Índice de Precios al Consumidor (IPC), 
en junio se registró una disminución en el costo de  
varios productos (tomate, papa, zanahoria, bananos, 
mariscos, frutas, pan, frijoles y transporte aéreo), por 
lo que el país podría entrar en un proceso de 
deflación. Ésta se evitó debido al alza de precio del 
pollo y los combustibles. La deflación es la baja 
generalizada del nivel de precios de bienes y 
servicios en una economía. La misma puede generar 
un círculo vicioso, pues la caída del consumo de los 
hogares, empresas y el Gobierno provoca una 
reducción en los precios de venta de los productos, lo 
que afecta la producción, la inversión y el empleo. El 
Instituto Nacional de Estadística (INE) indicó que de 
junio del 2008 a junio del 2009 el costo de vida 
interanual se situó en 0.62%. La inflación acumulada 
se ubicó en -1.09%. Según el BANGUAT, la meta 
inflacionaria para el 2009 es de 5.5%. En el 2008 la 
inflación fue de 9.40%. (08.07) 
 
Recaudación de impuestos bajó 8.3%. La 
Superintendencia de Administración Tributaria (SAT) 
informó que la recaudación neta de impuestos 
durante el primer semestre del 2009 fue de Q16 mil 
288.8 millones. Esto significa un 8.3% menos que en 
el primer semestre del 2008 (Q.1,477.4 millones). El 
titular de la SAT, Rudy Villeda, ha señaló que la caída 
de la recaudación se moderó en junio, aunque prevé 
que este año se dejarán de recaudar Q5.5 mil 
millones por la crisis. (09.07) 

Disminuyen remesas familiares. Según el 
BANGUAT, durante el mes de junio los migrantes 
guatemaltecos enviaron US$348.6 millones para sus 
familiares en el país, registrando una reducción del 
9.3% comparada con el monto reportado en el mismo 
mes de 2008. Tal reducción tiene efectos negativos 
sobre el consumo, ya que disminuye la capacidad de 
compra de bienes y servicios de los miembros de los 
hogares que reciben las divisas. (09.07)         
 
� ASUNTOS POLÍTICOS 
 
Magistrados de apelaciones eligieron a sus 
representantes en comisión de postulación. Los 
magistrados de las salas eligieron a sus nueve 
representantes en la comisión de postulación de 
candidatos a magistrados de la Corte Suprema de 
Justicia (CSJ), para el período 2009-2014. La planilla 
electa por mayoría incluyó a Jorge Luis Archila 
Amézquita, Mercedes García Escobar, Jorge Tucuy 
Coyoy, Carlos Álvarez, Rosalía Corzantes, Pío Uclés, 
Ronald Colindres y Guillermo Barillas. Por el grupo 
minoritario fue electa Amada Godínez. Los 
representantes electos integrarán la comisión que 
designará a los aspirantes para integrar la próxima 
CSJ, junto a igual número de decanos de las 
facultades de Derecho y representantes del Colegio 
de Abogados y Notarios, y el representante de los 
rectores de las universidades del país. (07.07) 
 
Fiscal propone reformar Ley Orgánica del MP. El 
fiscal general, Amílcar Velásquez, presentó a los jefes 
de bloques del Congreso, una iniciativa para reformar 
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tres aspectos de la Ley Orgánica del Ministerio 
Público (MP), entre los que se incluye crear una 
carrera para fiscales y mejorar el control de las 
labores de éstos. Las reformas son parte del Acuerdo 
Nacional para el Avance de la Seguridad y la Justicia. 
(07.07) 
 
Urge ratificar prórroga del mandato de la CICIG. 
Varias organizaciones civiles, agrupadas en la 
Convocatoria Ciudadana, se reunieron con el 
presidente del Congreso, diputado Roberto Alejos, y 
algunos jefes de bloques legislativos para demandar 
la pronta ratificación de la prórroga del mandato de la 
Comisión Internacional contra la Impunidad en 
Guatemala (CICIG), así como la aprobación de dos 
leyes relacionadas con el fortalecimiento de la 
seguridad y la justicia que demanda esa comisión. El 
llamamiento de la Convocatoria Ciudadana fue 
presentado por Raquel Zelaya, de ASIES, Helen 
Mack, de la Fundación Myrna Mack, y Álvaro Pop, del 
Organismo Indígena Naleb’. El ex vicepresidente 
Eduardo Stein indicó que la sociedad civil considera 
que la ratificación del mandato de la CICIG fortalecerá 
la labor de ésta. (10.07) 
 
CIJ pide transparencia en elección de delegados 
del CANG a comisiones de postulación. La 
Comisión Internacional de Juristas (CIJ) demandó 
que se haga público quiénes financian las campañas 
de los grupos del Colegio de Abogados y Notarios de 
Guatemala (CANG) que participarán en la elección 
para integrar las comisiones de postulación de 
candidatos a magistrados de la Corte Suprema de 
Justicia (CSJ) y de las salas de Apelaciones. La CIJ 
hizo un llamado al Tribunal de Honor de ese colegio 
para que prohíba prácticas incompatibles con la 
transparencia de la elección, especialmente en la 
realización de propaganda electoral el día de la 
votación. Los juristas hicieron recomendaciones sobre 
el proceso de integración de las comisiones de 
postulación, entre las cuales destaca la necesidad de 
transparencia en el manejo de los recursos. (11.07)   
 
Chávez denuncia supuesto plan para derrocar a 
Colom. El presidente de Venezuela, Hugo Chávez, 
alertó sobre un plan en marcha para derrocar al 
presidente Álvaro Colom, indicando que los 
adversarios de este gobierno estarían en la búsqueda 
de militares dispuestos a  hacerlo. También el 
mandatario de Bolivia, Evo Morales, acusó a la 
oligarquía guatemalteca de inventar un muerto 

(Rosenberg) para ocasionar un conflicto. Como 
consecuencia, consideró necesario que se apliquen 
sanciones severas al gobierno de facto de Roberto 
Micheletti en Honduras, con el propósito de 
desalentar esos peligros. El presidente de la Cámara 
de Industria de Guatemala (CIG), Thomas Dougherty, 
manifestó que el sector empresarial ha dado 
muestras más que suficientes de apoyo al Estado de 
Derecho y a la democracia, lo cual no pasa con 
Chávez y Morales. Indicó que esas acusaciones son 
tan graves que hay que exigirles pruebas, para que 
no quede en puras afirmaciones hechas con el 
hígado. (11.07)    
 
� Partidos políticos  
 
PP inicia interpelación a ministro de Finanzas. El  
bloque legislativo del Partido Patriota (PP) comenzó 
el martes 7 la interpelación al ministro de Finanzas, 
Juan Alberto Fuentes Knight. El propósito de la 
misma es conocer la manera como se está 
ejecutando  el presupuesto de este año, y el destino 
que tendrían los fondos adicionales urgidos por el 
Ejecutivo (préstamos y bonos del tesoro). El bloque 
del partido de gobierno, la UNE, intentó, aunque sin 
éxito, convencer al PP de aceptar que se declarara 
sesión permanente para discutir esas iniciativas 
financieras al concluir el interrogatorio. (08.07) 
 
Cuatro diputados abandonan el Partido Patriota. 
Los diputados Roberto Méndez, Domingo Solís Ico, 
Edgar Ávila y Daniel Caballeros, postulados por el 
Partido Patriota, presentaron su renuncia al bloque 
legislativo de dicha organización, y se incorporaron al 
bloque legislativo independiente LIDER. El diputado 
Solís manifestó que en el  bloque Libertad 
Democrática Renovada (LIDER) encontraron voz y 
voto. De esa cuenta, los integrantes del bloque del PP 
se han reducido a 20 diputados. Sin embargo, la 
secretaria general, Roxana Baldetti, aseguró que por 
lo menos siete legisladores se les unirán en el 
segundo período de sesiones de este año. (11.07) 
 
� Seguridad pública 
 
Gándara renuncia al Ministerio de Gobernación. 
Salvador Gándara renunció al cargo de ministro de 
Gobernación, aduciendo motivos personales. En su 
lugar asumió Raúl Velásquez, coordinador nacional 
del Programa de Seguridad y Estado de Derecho del 
plan de gobierno de la Unidad Nacional de la 
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Esperanza (UNE). Gándara llegó a esa cartera hace 
seis meses, después de dirigir durante el primer año 
del actual gobierno la Secretaría de Coordinación 
Ejecutiva de la Presidencia. Respecto a la continuidad 
de las autoridades de la Policía que Gándara nombró 
a principios de junio, el presidente Colom explicó que 
dejará que el nuevo ministro conforme su equipo. 
Representantes de organizaciones pro justicia 
manifestaron su preocupación por el cambio de 
ministro, indicando que esta administración no tiene 
planes ni personas capaces para atender la crisis de 
violencia que afronta la población. (10.07) 
 
� ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA 
 
CICIG será querellante en proceso contra Arévalo 
Lacs. La CICIG fue aceptada como querellante 
adhesiva en el  proceso contra Eduardo Arévalo Lacs, 
vinculado al desfalco, en el 2001, de Q120 millones 
en el Ministerio de la Defensa. Marta Sierra, jueza 
octava de Instancia Penal, informó que se le otorga 
intervención a la CICIG, con base en el mandato que 
tiene en el país. Agregó que esa instancia puede 
presentar cualquier solicitud en este caso. El ex 
ministro de la Defensa durante la administración de 
Alfonso Portillo fue procesado por peculado y enviado 
a prisión porque no logró pagar la fianza fijada en 
Q40 millones. Permanece recluido en el Centro 
Médico Militar a la espera de que se le someta a 
varios análisis. (07.07)  
 
Manuel Castillo no consigue amparo. La Corte de 
Constitucionalidad (CC) resolvió no otorgar amparo 
provisional al ex diputado Manuel Castillo Medrano, 
quien pretendía que no se relacionara su proceso con 
el resto de los implicados en el asesinato de tres 
diputados salvadoreños y su piloto, en febrero del 
2007. Castillo no está de acuerdo con el fallo del 
Tribunal Séptimo de Sentencia de ligar su caso con el 
resto de acusados por estos asesinatos, con cargos 
de conspiración y asociaciones ilícitas. Los 
magistrados de la CC consideran que las 
circunstancias no lo hacen aconsejable y confirman la 
resolución de la sala. Castillo fue capturado en agosto 
del 2008, después de haber permanecido ocho 
meses prófugo. Se le sindica de ser uno de los 
autores intelectuales de asesinato de los 
parlamentarios y también se le sigue proceso por 
fraude de forma continuada, apropiación indebida y 
lavado de dinero. (08.07) 
 

Ordenan archivar caso contra “twittero”. La Sala 
Tercera de Apelaciones ordenó que se archive, de 
manera provisional, el proceso por pánico financiero 
contra Jean Ramsés Anleu Fernández y que se le 
devuelvan los Q50 mil que pagó por la fianza que le 
fijó el juzgado. Anleu, conocido como el “twittero”, 
manifestó en la red que lo conveniente era retirar el 
dinero de un banco local, debido a los señalamientos 
de corrupción contra esta entidad. Según el 
presidente de la Sala, Noé Moya, hubo un desencaje 
de los fondos del banco, pero no está acreditado que 
ese daño fue consecuencia de los comentarios de 
Anleu. (09.07)  
 
� ASUNTOS SOCIALES                 
 
IGSS afiliará a trabajadoras domésticas. El Instituto 
Guatemalteco de Seguridad Social (IGSS) aprobó la 
afiliación de trabajadoras de casas particulares, a 
quienes dará cobertura por maternidad, atención a 
niños de entre 1 y 5 años, y accidentes. Sin embargo, 
por un año sólo tendrá vigor en el departamento de 
Guatemala, ya que se trata de un programa piloto. El 
aporte será de Q100 mensuales, de los cuales pagará 
Q40 el patrono, Q20 la trabajadora, y Q40 el Estado. 
(10.07) 
 
Aumenta tensión entre Ixchiguán y Tajumulco. La 
tensión entre los pobladores de Ixchiguán y 
Tajumulco, San Marcos, se agudizó cuando vecinos 
de Ixchiguán bloquearon varias carreteras para 
presionar para que las autoridades busquen una 
salida a la disputa territorial entre esos municipios, 
que data de hace 76 años. Para prevenir 
enfrentamientos, se enviaron elementos de la Policía 
Nacional Civil (PNC) y del Ejército. (10.07) 
 
Continúan aumentando casos de gripe A. El 
Ministerio de Salud informó que hubo 53 nuevos 
casos de gripe A (H1N1), con lo que el número total 
pasó a 339 pacientes infectados. La mayoría de los 
casos se concentran en Guatemala. Sacatepéquez, 
Escuintla, Jutiapa, Suchitepéquez, Totonicapán, San 
Marcos y Quiché. A los enfermos, familiares y amigos 
cercanos se ofreció el tratamiento de oseltamivir. Las 
autoridades afirmaron que los casos confirmados y 
que fueron atendidos se encuentran clínicamente 
estables. El ministro de Salud, Celso Cerezo, aseguró 
que el virus llegó a Guatemala para quedarse, por lo 
que recomendó medidas de prevención. (12.07)  
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***  CRISIS POLÍTICA EN HONDURAS  *** 
 
Frustrado intento de Zelaya de regresar a 
Honduras. El presidente depuesto de Honduras, 
Manuel Zelaya, intentó retornar a su país pero el 
avión venezolano que lo transportaba no consiguió 
aterrizar en el aeropuerto internacional de Toncontín 
pues las Fuerzas Armadas tenían controlada la  
terminal aérea, y habían colocado vehículos militares 
en la pista para evitar que la aeronave pudiera tocar 
tierra. Ante el fallido intento de aterrizaje hubo una 
serie de incidentes con disparos y lanzamiento de 
gases, que dejaron un muerto entre los simpatizantes 
del mandatario depuesto. Zelaya había partido de 
Washington junto al ex canciller nicaragüense, Miguel 
d’Escoto, la canciller Patricia Rodas y el embajador 
hondureño en la Organización de Estados 
Americanos (OEA), Carlos Sosa Coello. Después se 
dirigió a San Salvador donde solicitó a los militares de 
su país no apuntar los rifles contra sus hermanos. El 
actual gobernante, Roberto Micheletti, aseguró que 
no permitió la entrada al país del derrocado 
mandatario para evitar conflictos internos, 
asegurando que el presidente depuesto podrá llegar 
al país si desea entregarse a la justicia. (06.07)  
 
Arias, mediador de diálogo entre Zelaya y 
Micheletti. El presidente de Costa Rica, Óscar Arias, 
aceptó ser mediador del diálogo entre Zelaya y 
Micheletti, para intentar resolver el conflicto desatado 
en Honduras luego del golpe de Estado en contra de 
Zelaya. Arias manifestó que aceptó ese papel 
después de las peticiones de Micheletti, Zelaya y la 
secretaria de Estado estadounidense, Hillary Clinton. 
A pesar de haber aceptado abrir el diálogo, ambas 
partes anunciaron que se mantienen firmes en sus 
posiciones. Zelaya aseguró que busca la restitución 

de su gobierno, pero Micheletti manifestó que en el 
proceso habrá un diálogo permanente sobre todos los 
temas relacionados con la crisis política, indicando 
que se opone al retorno del presidente destituido. 
(08.07) 
 
No hubo encuentro entre Zelaya y Micheletti. 
Zelaya y Micheletti no quisieron sentarse frente a 
frente, y se reunieron por separado con el presidente 
de Costa Rica, mediador del diálogo. Sin embargo, 
ambos nombraron comisiones de trabajo que 
continuarán las conversaciones. Después de las 
reuniones, Arias manifestó que el proceso negociador 
posiblemente tome más tiempo del que se hubiera 
imaginado, pues las posiciones son muy distantes. 
Micheletti aseguró que las elecciones se celebrarán el 
próximo 29 de noviembre, fecha fijada desde antes 
del conflicto y que están de acuerdo con el regreso de 
Zelaya siempre y cuando vaya directamente a los 
juzgados. (10.07) 
 
No logran acuerdos. La primera fase del diálogo 
entre los delegados de Zelaya de Micheletti, con el fin 
de solucionar la grave crisis política generada en 
Honduras por el golpe de Estado, concluyó sin 
resultados, aunque se reconoció que hubo avances. 
El presidente de Costa Rica logró establecer una 
agenda de asuntos por tratar y manifestó su 
satisfacción por la conversación franca y respetuosa 
entre las partes y confirmó que fijará la fecha para el 
siguiente encuentro con las dos comisiones de 
diálogo. El secretario general de la Organización de 
los Estados Americanos (OEA), José Miguel Insulza, 
lamentó que las conversaciones no tuvieron un inicio 
tan fluido como se deseaba. (11.07)  
 

Fuente: Síntesis de noticias relevantes publicadas en los periódicos Prensa Libre, Siglo Veintiuno, El Periódico y Al Día  

 


